



鼓架山。

在秦巴大地之间，有许多不那么声名远扬，却承载着一方百姓深厚情感的山，鼓架山便是其中之一。这座位于郧阳区柳陂镇马鞍槽村与张湾区交接处、海拔800余米的鼓架山，有着独特的魅力，它是百姓祈福之地、爱国主义教育课堂，更是生态观光的好去处。

■文、图/记者 韩玉砚

鼓架山

红色热土绘就绿色新图景

两地“界山”钟灵毓秀

春光明媚之时，走进郧阳区柳陂镇，沿着“柳五”路前行，穿过一个隧道，便来到原辽瓦乡集镇。这里，往来行人常驻足欣赏风景。相较于清澈东流的汉江以及闻名遐迩的“辽瓦店子遗址”，距离此地约十公里的鼓架山，宛如隐匿在深山的世外桃源。

折向西南进山，公路在山间蜿蜒盘旋。经过一小时车程，抵达鼓架山脚下。徒步登山，沿途野花绽放，散发着清幽香气，树木繁茂，枝叶交映成荫。途中驻足仰望，只见最高处的一排山峰犹如天赐的玉

案，四周山峦重叠，满眼翠绿。

登上山顶极目远眺，左侧堵河如翡翠般碧绿，一路向北汇入汉江。两水交汇之处，韩家洲岛静卧在宽阔水面上，两侧不时有船舶缓缓驶过。东北方向，汉江环绕着柳陂集镇流淌，广袤田野上，楼房、厂房、大棚星罗棋布。

转身走向山顶的玉皇殿，如今的殿宇虽少了几分古朴韵味，却增添了历经沧桑后的庄严。当地流传着这样的传说：真武大帝在前往武当山悟道成仙之前，曾在鼓架山停留。因此，百姓修建了这座玉皇

殿供奉真武大帝。殿中的斗拱飞檐、雕栏画栋，在战火与岁月的洗礼中，几经兴衰。

马鞍槽村支书张波介绍，鼓架山海拔800多米，是当地的最高峰，也是张湾区与郧阳区的“界山”。天气晴朗时，站在山顶能够远眺武当山金顶。最让他引以为傲的是郁郁葱葱的万亩山林，“过去，周边农民常来这里砍柴、放牛。如今，大家都成了绿水青山的守护者，山林管护责任落实到人，真正做到了山有人管、林有人护、责有人担、火有人防。”

“绿色画卷”渐次铺展

回首来路，山色苍苍。站在盘山公路上望去，千亩生态茶园生机勃勃，积蓄了一冬能量的茶树吐出嫩绿新芽，空气中弥漫着淡淡的茶香。挎着竹篓的村民穿梭在茶树间，手指灵活地采摘着今年的首批春茶。

“我们这里尝试发展过木瓜、柿子、油桃等产业，最终发现茶叶最适合本地。这里的茶叶香气独特、价格亲民，每年都供不应求……”张波介绍，鼓架山山高林密，土壤肥沃且富含多种矿物质，优越的自然条件利于茶树积累养分，产出的茶叶品质优良，为当地茶叶种植产业的发展提供了得天独厚的条件。

鼓架山下，红色革命故事口口相传，红色精神激励着人们积极创业。“原本有500亩茶园，以绿茶为主；近年来又新增了500亩油茶，正所谓‘一棵茶树一斤油，子子孙孙不用愁’！”张波说。

近年来，随着红色旅游热度不断攀升，鼓架山也迎来新机遇。张波表示，“考虑到前来追寻红色足迹的游客日益增多，村里计划建设农副产品助农展馆和农家乐。届时，既能满足游客的用餐需求，又能拓宽山野菜、中草药等产品的销售渠道……”

如今，鼓架山下的马鞍槽村正以乡村振兴为笔，农旅融合为墨，书写着崭新篇章。暮色降临，俯瞰山下，村庄灯火依次亮起，出山的道路伸向远方，未来充满希望。

“红色血脉”薪火相传

春风轻拂翠柏，枯枝吐露新芽。漫步在草木繁茂的山间，松涛阵阵，与脚下野草的沙沙声相互呼应，仿佛在诉说着一段永不磨灭的历史。原来，鼓架山这片土地，曾见证革命先烈的英勇奋战。

1946年6月下旬，中原突围后，开国大将王树声率领部分人马于当年7月下旬进入十堰境内，建立鄂西北军区，开展游击战争，以牵制敌人主力。据当地人回忆，当年的一天，一支疲惫不堪、饥肠辘辘的部队来到鼓架山脚下的水泉沟、马鞍槽一带。“战士们向老百姓买粮食，坚持给付银元，晚上就在

屋檐下、晒场边和衣而睡，纪律十分严明。”

第二天中午，战士们正在埋锅做饭时，山梁上传来国民党追兵密集的枪声。敌人妄图将战士们困在狭窄的山沟里一举消灭。紧急关头，战士们边打边撤，顺着蜿蜒的河沟撤到了鼓架山上。战斗中，一位陈姓战士受伤后，被村民藏进用苞谷秆遮掩的红薯窖中，躲过了敌人的搜捕。

最终，战士们凭借居高临下的地形优势和树木山石的掩护，多次击退敌军进攻。直至夜幕降临，敌军撤离，战士们趁着夜色向西撤到

鼓架山另一侧的方滩乡一带。天亮后，两名牺牲的战士被当地百姓悄悄掩埋。

红色精神深深烙印在这片土地上，激励着一代又一代当地人。下山途中，记者遇到带着家人前来游玩的当地人胡高伟。他说，小时候每次跟着长辈攀登鼓架山，都会听他们讲述先烈们战斗的故事。蜿蜒的山路，每一处转弯都仿佛留存着他儿时的足迹。

胡高伟说：“生活在和平年代，更能体会到革命前辈为人民、为理想、为和平付出的巨大牺牲，心中满是对先烈的崇敬之情。”



村民们正在处理采回的茶叶。



鼓架山玉皇金顶。